DENEY 1: BASIT AKIM VE WILSON AKIM AYNALARI

Amag: Basit akim ve wilson akim aynalarinin, incelenmesi ve gerceklenmesi.

Malzeme Listesi:
Transistor: 3xBC237
Direng: 2x1k, 1x10k POT
Genel Bilgiler:

Akim aynasi, bir akimi devrenin baska bir aktif elemani tizerinden kopyalamak i¢in tasarlanmius,
cikis akimini ylikten bagimsiz olarak sabit tutan bir devredir. Kopyalanan akim bazen degisken
bir sinyal akimi olabilir. Akim aynalari, devrelere aktif ylik saglamak veya kutuplama akimi
tiretmek i¢in kullanihir.

Bir akim aynasini li¢ ana parametresi vardir.

e Bir akim amplifikatorit durumunda transfer orani veya sabit akim kaynagi (CCS)
durumunda ¢ikis akimi buytkligi.

e (ikis akiminin aynaya uygulanan voltaj ile ne kadar degistigini belirleyen AC ¢ikis
direncidir.

e Akim aynasinin diizgiin ¢alismasi i¢in ¢ikis boyunca minimum voltaj dustisidir. Bu
minimum voltaj, aynanin ¢ikis transistoriiniin aktif modda tutulmasi geregi ile belirlenir.

En temel akim aynasi olan BJT basit akim aynasi Sekil 1.1'de goriildiigi gibidir.
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Sekil 1.1 BJT akim aynasi
Sekil 1.1'deki devre incelendiginde,
Vg1 = Vpr2 = Ve (1.1)
YBE
IC1,2 = IS <e VT ) -1 (12)

IIN = IC+IBl+IBZ (13)



Es transistorler icin,

P1=P2=Bve Iy =Icyise Igy =gy = Ip (1.4)
IIN = IC + ZIB (15)
Iy = I +§ (1.6)

B > oldugundan, I;y = I,y kabul edilir.

Basit akim aynas1 daha kararl ve sabit akim ¢ikis1 vermesi igin gelistirilerek Wilson akim
aynasi elde edilebilir. Bu akim aynasi Sekil 1.2'de gortlmektedir.
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Sekil 1.2 BJT Wilson akim aynasi
Sekil 1.2’deki devre incelendiginde,

Q1 ve Q2 es transistor ve Vggq = Vg, = Vpp oldugundan,

Iey = Iz = I (1.7)
Ipy = Ip; = Ip (1.8)
Ips = % (1.9)
Igz = (%)Im (1.10)
I3 = I+ Igy + 1py, = [+ 21 (111
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(1.10) denklemi kullanilarak,

B+1

Ples = L+ Dle (1.13)

(1.13) denklemi Icigin ¢oziiliirse,

B+1
= Eles (1.14)

elde edilir.
IIN == ICl + 133 (1.15)

(1.9) ve (1.14) denklemleri kullanilarak,

+1 I
v = Gles +°2 (1.16)

(1.16) denklemi diizenlenirse,

I
Ioyr = Ic3 = n = (1.17)
B(B+2)
p > oldugundan, —— ﬁ(ﬁ 3 K 1ve I;y = Ipyrolur
Ioyr = Iy = ATbEa_pEs (1.18)

Ry

olarak bulunur.

Deney Oncesi Yapilacaklar:

1. Sekil 1.3'deki devrenin Spice simiilasyonlarini gercekleyiniz. Simiilasyonda Rs degeri
icin parametrik analiz yaparak Ir1 - Irz grafigini ¢izdiriniz. Simiilasyon kodunu ve
simiilasyon sonucunda elde edilen grafigi raporunuza ekleyiniz.

2. Sekil 1.4’deki devrenin Spice similasyonlarimi gergekleyiniz. Simiilasyonda R3 degeri
icin parametrik analiz yaparak Ir1 - Ir2 grafigini ¢izdiriniz. Simiilasyon kodunu ve
simiilasyon sonucunda elde edilen grafigi raporunuza ekleyiniz.



Deneyde Yapilacaklar:

1. Sekil 1.3’deki devreyi kurunuz. R3 degerini degistirerek Irz ile Ir1 arasindaki iliskiyi
veren bagintiyi elde ediniz. Elde ettiginiz Ir1 - Ir2 grafigini Sekil 1.5’e ¢iziniz.
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Sekil 1.4’deki devreyi kurunuz. R3 degerini degistirerek Irz ile Ir1 arasindaki iligkiyi
veren bagintiy1 elde ediniz. Elde ettiginiz Ir1 - Ir2 grafigini Sekil 1.6’ya ¢iziniz.
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Sekil 1.3 Basit akim aynasi Sekil 1.4 Wilson akim aynasi



DENEY 1 SONUC SAYFASI

Ad - Soyad:
Ogrenci No:
Grup No:
Sekil 1.5 Sekil 1.3 icin deney sonucunda Sekil 1.6 Sekil 1.4 icin deney sonucunda
elde edilen Ir1 - Ir2 grafigi elde edilen Ir1 - Irz grafigi

Sekil 1.3 ve Sekil 1.4 ‘deki devreler icin deneyde ve simiilasyonda elde ettiginiz sonuclari
karsilastiriniz. Sonu¢lariniz uyumlu mu? Yorumlayiniz.

Sekil 1.3 ve Sekil 1.4 ‘deki devrelerin ¢alismalarini karsilastirarak yorumlayiniz.

BU SAYFA DENEY SONRASINDA iLGILI E-POSTA ADRESINE GONDERILMELIDIR.



